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WHO WE ARE & WHAT WE DO

• Research: Conduct studies on 

climate opinion and behavior

• Partnerships: Help others use 

insights to build public and political 

will for climate action
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Recent Toplines from 
Climate Change in the 
American Mind
Nationally representative survey of 1,033 U.S. adults (18+) 
Avg. margin of error = +/- 3% points

Leiserowitz, A., Maibach, E., Rosenthal, S., Kotcher, J., Goddard, E., Carman, J., Ballew, M., Verner, M., Marlon, J., Lee, S., Myers, T., Goldberg, 
M., Badullovich, N., & Thier, K. (2023). Climate Change in the American Mind: Beliefs & Attitudes, Fall 2023. Yale University and George 
Mason University. New Haven, CT: Yale Program on Climate Change Communication.

https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-beliefs-attitudes-fall-2023/
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Illustrations by 
Michael Sloan

Fall 2023
n = 1,033

Global Warming’s Six Americas

https://climatecommunication.yale.edu/about/projects/global-warmings-six-americas/
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Illustrations by 
Michael Sloan

Global Warming’s Six Americas

Fall 2023
n = 1,033

https://climatecommunication.yale.edu/about/projects/global-warmings-six-americas/


6

+13

+5
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Most Americans (72%) think global warming is happening
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A majority of Americans (58%) think global warming
is mostly human-caused
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About half of Americans (53%) understand that most scientists 
think global warming is happening



10

When asked to choose one question for a global warming expert, 
Americans most want to know about causes and solutions

Causes &
Solutions

About half of 
Americans
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A majority of Americans (65%) are worried about global warming

Has doubled 
over the last 

decade
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About 1 in 10 Americans are experiencing psychological distress 
because of global warming
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Many Americans (43%) say they have personally experienced the 
effects of global warming
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Many Americans think global warming will harm them,
but more think others will be harmed
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A majority of Americans (61%) think global warming is affecting 
the weather in the U.S. at least “a little”

Only 33% say “a lot”
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A majority of Americans are worried about harm from 
environmental problems in their local area
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Most Americans (65%) “rarely” or “never” discuss global warming 
with family and friends



Americans’ Views on
Climate Justice &
Climate Policy
Nationally representative survey of 1,033 U.S. adults (18+) 
906 of whom are registered to vote. Climate justice report:
1,011 U.S. adults (861 registered voters)
Avg. margin of error = +/- 3% points
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Carman, J., Ballew, M., Lu, D., Leiserowitz, A., Maibach, E., Rosenthal, S., Kotcher, J., Goddard, E., Low, J., Marlon, J., Verner, M., Lee, S., Myers, T., 
Goldberg, M., Badullovich, N., Mason, T., Aguilar, A., Ongelungel, S. M., Sahlin, K., Sanchez, C., Burga, I., Magaña, M., Amer, S., Williams, R.T., Burgess, 
M., McRae, G., Fekede, M., Salgado, M., Larson, A., Barendregt-Ludwig, K., Gelobter, M., & Torres, G. (2023). Climate Change in the American Mind: 
Climate Justice, Spring 2023. Yale University and George Mason University. New Haven, CT: Yale Program on Climate Change Communication.

Leiserowitz, A., Maibach, E., Rosenthal, S., Kotcher, J., Goddard, E., Carman, J., Verner, M., Ballew, M., 
Marlon, J., Lee, S., Myers, T., Goldberg, M., Badullovich, N., Thier, K. (2023). Climate Change in the 
American Mind: Politics & Policy, Fall 2023. Yale University and George Mason University. New Haven, 
CT: Yale Program on Climate Change Communication.

https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-climate-justice-spring-2023/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-climate-justice-spring-2023/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-politics-policy-fall-2023/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/climate-change-in-the-american-mind-politics-policy-fall-2023/
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About one in three Americans (34%) say they have heard or read 
at least “a little” about climate justice
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About half of Americans (53%) say they support the goals of 
climate justice after learning about them
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Across many demographic groups, a majority support the 
goals of climate justice after learning about them

Carman, J., Ballew, M., Verner, M., Lu, D., Low, J., Rosenthal, S., Maibach, E., Kotcher, J., Marlon, J., and Leiserowitz, A. (2023). Who supports climate 
justice in the U.S.? Yale University and George Mason University. New Haven, CT: Yale Program on Climate Change Communication.

https://climatecommunication.yale.edu/publications/who-supports-climate-justice-in-the-u-s/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/who-supports-climate-justice-in-the-u-s/
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A large majority of registered voters support policies that 
promote climate justice goals

Bipartisan support 
for green spaces
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Most registered voters (57%) would prefer to vote for a candidate 
who supports action on global warming

Supporters > Opposers
Ratio more than 3:1
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Most registered voters (64%) think developing sources of clean energy 
should be a “high” or “very high” priority for the president and Congress
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Most registered voters, including many Republicans, support 
climate-friendly energy policies

Bipartisan support 
for funding farmers



26

A majority of registered voters support the U.S. providing aid to 
developing countries for climate change mitigation and adaptation

Mitigation

Adaptation

i.e., loss and damage funding
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A majority of registered voters (71%) support the Inflation 
Reduction Act (IRA) of 2022 after learning about it

But only 36% 
have heard “a lot” 
(12%) or “some” 

(24%) about it
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Many registered voters (45%) think policies that promote clean energy 
will improve economic growth and create jobs
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About one third of Americans (31%) prefer a home in which 
all major appliances are powered by electricity

Marlon, J., Mildenberger, M., Burns, C., Lazarovic, S., Ballew, M., Rosenthal, S., Maibach, E., Kotcher, J., & Leiserowitz, A. (2023). How many 
Americans want an electric home? Yale University and George Mason University. New Haven, CT: Yale Program on Climate Change Communication.

60%

https://climatecommunication.yale.edu/publications/electrification/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/electrification/
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Few registered voters (18%) trust fossil fuel companies to act 
in the public’s best interest



1. Build public will. 
2. Build political will.  
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Many Americans are willing to engage in climate action,
but fewer have done so

Ballew, M., Carman, J., Verner, M., Rosenthal, S., Maibach, E., Kotcher, J., & Leiserowitz, A. (2024). The attitude-behavior gap on climate action: How 
can it be bridged? Yale University and George Mason University. New Haven, CT: Yale Program on Climate Change Communication.

https://climatecommunication.yale.edu/publications/attitude-behavior-gap/
https://climatecommunication.yale.edu/publications/attitude-behavior-gap/


How do we build willpower and grow a powerful movement? 
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Organize Educate and Engage

Know who you’re speaking with



Building a 
powerful, diverse 
movement 
• Repeat simple messages often and use 

trusted messengers

• Spread stories and connect the dots

• Connect to people’s values and identities

• Break the spiral of silence: Provide 
guidance on how to discuss climate

• Leverage social norms and experiences

• Overcome barriers to action: Make it 
easy, ask people to get involved, and 
provide options

• Communicate the benefits of action

• Inspire action through hope and feelings 
of efficacy

One simple message:
Five facts, ten words

It’s real.
It’s us.

It’s bad.
Scientists agree.

There’s hope!

https://climatecommunication.yale.edu/wp-content/uploads/2021/02/Five-Facts-Ten-Words.pdf


Keep in touch.
climatecommunication.yale.edu
Matthew Ballew, PhD Joshua Low Anthony Leiserowitz
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matthew.ballew@yale.edu joshua.low@yale.edu anthony.leiserowitz@yale.edu
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